



中国供销合作社
CHINA CO-OP

牢记嘱托再出发

奋力开创新局面

加强联合合作 构建上下贯通的经营服务体系

四川省供销社党组书记、理事会主任蔡邦银一行赴资阳市调研供销社工作

□本报记者 胡斌文 / 图



4月12日,四川省供销社党组书记、理事会主任蔡邦银一行赴资阳市调研供销社工作。

在资阳市雁江区供销社为农服务中心,蔡邦银听取了相关负责人关于中心运营情况的汇报,详细了解了供销社服务春耕备耕、开展农业生产社会化服务等情况。

蔡邦银要求,为农服务中心和基层社要进一步健全联农带农机制,提升服务能力,扩大服务半径,积极开展农业生产社会化服务和良种推广,助力建设新时代更高水平“天府粮仓”;同时希望区委、区政府多为

供销社赋能,充分发挥供销社为农服务的优势作用。

随后,蔡邦银一行前往老邻居超市(寿安路店),实地调研超市的运营情况。蔡邦银对老邻居超市扎根资阳、努力构建“工业品下乡、农产品进城”的双向流通体系,取得了较好的经营成效表示了肯定。他强调,四川省老邻居公司要深化与市、县社有企业合作发展,联合当地资源扩大开放合作,延伸连锁销售网络,突出供销社特色,为城乡居民提供优质价廉的日用消费品,助推当地优质农产品销售。

近年来,乐至县供销社承担运营“乐滋乐味”农产品区域公用品牌,探索种养加、产供销有机融合,延伸农业生产社会化服务链条,推动综合改革走深走实。在“乐滋乐味”展示中心,蔡邦银一行听取了相关负责人关于区域公用品牌运营、云供销平台打造、特色优质农产品生产、市场开拓等方面的情况汇报,详细了解了当地农业产业发展、县供销社为农服务体系运营情况。他勉励乐至县供销社要抓住党委政府重视赋能的机遇,持续深化与各类农业经营主体合作,扩大农资供应和农业生产社会化服务面,发挥主办的协会服务平台作用,做好特色农产品销售,同时加大农产品品牌建设力度,提升品牌运营能力,做好“土特产”大文章,努力实现社有企业发展与产业壮大、惠农帮扶的多方共赢,为现代农业发展、农民增收贡献更大供销力量。

在乐至县桥东农资有限公司童家配送中心,蔡邦银一行详细了解了该中心农资保供稳价工作情况。他要求,社有农资企业要加强上下联合合作,发挥主渠道作用,由单一农资供应向农业生产综合服务拓展,积极开展良种推广和生产托管服务。

随后,蔡邦银一行前往安岳县乾龙惠农供销社和永清供销合作社,了解安岳柠檬产业发展情况,详细询问当地基层社建设、为农服务、资产经营管理情况。蔡邦银对安岳县创新发展壮大柠檬主导产业,促进农民群众增收致富所取得的成效

表示赞赏。他指出,供销社是为农服务的“国家队”,要充分发挥农资供应、农业生产社会化服务、市场销售等优势功能,更好地服务柠檬产业发展,让安岳柠檬品牌更加响亮;要持续加强供销社基层组织建设,不断拓展服务功能,打造为农服务综合平台。

蔡邦银对资阳市委、市政府重视支持供销社工作表示感谢,对资阳市供销社系统近年来在改革发展工作中取得的成绩给予了充分肯定。

他强调,资阳市供销社系统要深入学习贯彻习近平总书记对供销社工作的重要指示批示精神,坚持为农服务根本宗旨,持续深化综合改革,推动供销社由流通服务向全程农业生产社会化服务延伸、向全方位城乡社区服务拓展,打造成与农民联结更紧密、为农服务功能更完备、市场化运行更高效的合作经济组织;要着力加强基层社建设,完善联农带农机制,深化“五大服务”,提升为农服务能力;要抓住大规模设备更新和消费品以旧换新的政策机遇,依托基层社网络,加强农村再生资源回收利用网站建设;省属社有企业要主动“走下去”,加强与市、县社有企业及各类优质经营主体联合合作,构建上下贯通的经营服务体系;供销社系统要加强与农业农村部门的沟通对接,落实省供销社与省农业农村厅战略合作协议,形成为农服务的合力。

四川省供销社有关处室和社有企业负责人参加了调研。

助春耕备耕 保农资供应

绵阳市盐亭县供销社： 深入基层 开展农资集采集配调研

□程亚莉 本报记者 王金虎

近段时间,四川省绵阳市盐亭县各地呈现出繁忙的春耕备耕景象。为抢抓农时,确保农资供应和市场平稳运行,近日,盐亭县供销社党组书记、理事会主任李红伟率全体职工,深入玉龙镇新家沟村,与农户和农资经营户面对面交流,进一步了解农资集采集配工作的推进情况。

调研过程中,李红伟表示,此次调研不仅是为了了解前期农资集采集配工作的开展情况,更是为了从老百姓的实际需求出发,不断优化服务。在新家沟村,村民们对于供销社提供的化肥赞不绝口。他们表示,这些化肥不仅质量上乘,保证了农作物的健康成长,而且配送服务非常到位,化肥能够及时送达田间地头,大大减少了村民们的劳力和时间成本。更为难得的是,供销社提供的保价服务,确保了农资市场价格稳定,降低了储备风险。这一切的改变,都使得耕种成本大大降低,激发了大家的耕种热情。

李红伟表示,将进一步梳理和总结大家的意见和建议,为优化服务提供有力的参考。他

强调,供销社作为服务“三农”的重要力量,必须始终坚持以群众为中心的工作导向,确保各项惠农政策能够精准对接群众需求,落到实处。他要求,要做到“三个当好”:一是当好带头人,在推动农业现代化、促进农村经济发展方面发挥引领作用,引导农民科学种植、合理施肥;二是当好内行人,要对农业领域的知识和技术、市场的需求和变动保持高度敏感和了解,帮助农民解决生产中的技术难题;三是当好贴心人,无论是化肥的供应,还是农产品的收购、销售,都要及时围绕农民切实需求收集相应数据,加强与农民的沟通和联系。

农资集采集配作为供销社常态化工作之一,一直以来都是助力盐亭县集体经济“消薄”的重要手段。连日来,为保障化肥供应和市场平稳运行,夯实夏粮丰收基础,盐亭县供销社积极谋划,从农资集采集配的厂家谈判、冬储宣传、召开2024年冬储农资专题会议等多方面发力,为春耕备耕打下了坚实基础。

资阳市安岳县供销社： 农技培训备春耕

近日,为深入贯彻落实省、市、县农村工作会议精神,四川省资阳市安岳县供销社以农业生产技术培训服务春耕备耕,邀请农业生产技术专家,先后到护国镇夹石村、护国镇千门村等地对农民群众进行现场培训。

本次培训向农民群众传授了如何选购优质肥、复合肥、农药、农膜,如何科学施肥、合理用药,为农民群众讲解了农资识别假辨知识及使用技术,介绍推广使用有机肥和绿色环保农药,指导辨认商标、合格证书以及传

授水稻、油菜、柠檬、葡萄等农作物种植技术及病虫害防治技术知识;同时邀请“土专家”分享经验,积极引导群众参与讨论,提出诉求,解决问题,得到当地群众的一致好评。

截至目前,累计培训8场,受益群众1700名,发放各类宣传资料2000余份。安岳县供销社将在全县持续开展农业生产技术培训,继续深入农村,深入基层,帮助更多的农户提升种植技术。

赵若楠



智能化育秧中心 助力春耕生产

近日,农民在四川省广安市广安区悦来镇灯塔村智能化育秧中心查看秧苗生长情况。

近年来,广安区在悦来镇、花桥镇、浓溪镇建成3处智能化育秧中心,采用新技术培育出的秧苗出苗更整齐,更适宜机械化作业,出苗时间比传统的稻田育秧短5-10天,有效助力春耕生产。

特约记者 张国盛 摄

四川省遂宁市供销社：

机械种田 轻松还丰产

眼下正值春耕春管时节,田间机声隆隆,到处都是一派繁忙景象。对于四川省射洪市太和街道办事处白莲山村的党支部书记、村委会主任罗华荣来说,田间管理却格外轻松,一点儿也不操心村里的1000多亩土地。

这一切,都得益于遂宁市供销社系统开展的农业生产社会化服务。一直以来,遂宁市供销社系统聚焦服务打造新时代更高水平“天府粮仓”遂宁样板区,围绕撂荒地复耕复种治理和破解“谁来种地”“地怎么种”等问题,依托全市供销社系统社有企业、基层社、为农服务中心,开展重要农产品耕、种、防、收等全过程或多环节农业生产社会化服务。今年以来,累计完

成农业生产社会化服务面积1.8万亩、服务规模10.3万亩次。

“多亏这些机手,不到一周时间,村里1000多亩地已经耕完,马上就要进入机播环节了。”3月20日,正值春分时节,在白莲山村田埂上,看着农机手驾驶着旋耕机在田间来回穿梭,一亩亩地很快变得松松软软,让罗华荣十分欣喜。

以往,白莲山村农田条件并不好,地块分散零碎,不少地块坡度还大,大型农机无法作业,种植效率提不上来。去年,经过宜机化改造后,大型农机开进田间成为可能。

但无奈的是,村里的机器设备无法满足田间作业的需求。罗华荣说:“去年年底,我们了解到射洪市

新井供销社的机器设备比较齐全,技术服务领域比较宽,经验也比较丰富,于是就跟他们合作,签订了农业生产社会化服务协议,由他们全方位托管村里的土地。”

射洪市新井供销社主任周小凤介绍,为提高农业生产效率,减轻农业生产主体劳作强度、降低生产成本,合作社根据季节时令,为他们制定了比较详细可行的生产计划,提供农资产品、农业技术服务、农机作业服务等。今年春耕以来,新井供销社共出动20余台(套)大中型机器设备,组建了15人的作业团队,为射洪市提供了3万余亩次的春耕服务。

“以前村上的土地全靠人工耕

种,不仅费时且人工成本高,现在只需要支付较少的服务费,就实现了全程机械化。今年,预计可以节约20%至30%的生产成本,真是又快又好又省钱!”罗华荣感叹道。

据了解,一直以来,射洪市供销社积极作为,组织全市系统服务主体申报中央财政支持供销社农业生产社会化服务试点项目,争取试点任务5000亩。

“我们依托已建成的3个区域性为农服务中心,开展农业产前、产中、产后的全过程社会化服务,建立了育、耕、种、防、收、储、销“1+6+N”的全方位服务链条。”射洪市供销社党组书记敬杰说,下一步,将做好后续管理,加强与农业农村、财政等部

门沟通协调,把项目实施好,让农户更加受益。

在蓬溪县,文井镇禧德祥种植专业合作社的自动化流水线上,秧盘经过铺土、施肥、播种、消毒、覆土等流程,被工作人员送入育秧大棚催芽。

“以前3个人1天都育不好1亩地的秧苗,现在仅需5个人1天就可以育秧400亩至500亩,人力成本节约80%。”蓬溪县禧德祥种植专业合作社理事长陈小波介绍,与传统人工育秧相比,机械化育秧育出来的秧苗整齐、均匀、质量好,大大提升了生产效率。同时,相比传统育秧,利用机械化育秧1亩地有效株数更多,能达到每亩4万株左

右,每亩的产量也相应增加5%至10%。

今年以来,禧德祥种植专业合作社积极与周边农户加强沟通联系,目前已为周边农户育秧1.3万亩左右,能够满足周边的春耕生产用秧需求。“除了育秧,后续的插秧、管理、收获都由我们合作社全程托管服务,为农户减轻压力,同时保证水稻品质安全。”陈小波说。

据蓬溪县芝溪供销社主任何涛介绍,自2023年开展农业生产社会化服务试点项目以来,蓬溪县芝溪供销社已经分别完成耕、种、防小麦350亩、玉米678亩,水稻育秧也在有序进行中。

刘晓